



古典红木家具 行情回暖

清早期黄花梨雕竹纹方桌



清早期黄花梨带门杆有柜膛圆角柜

□据 深圳特区报

2013年嘉德四季第33期承古容今——古典家具专场拍卖会,推出的70余件作品受到藏家欢迎,成交率近87%。而去年嘉德秋拍推出的一个现代红木家具专场,其成交率仅有15.38%。

相对于目前回暖的古典红木家具市场,现代红木家具拍卖遇冷的结果多少让人有些意外。深圳市收藏协会副秘书长、资深红木家具收藏家严荣超说:“房地产调控政策,对普通红木家具市场需求有一定的抑制作用。但是,好料、好手工、好款型的精品现代红木家具,价格仍有不小的上涨空间。”

1 稀缺材质红木家具市价高企

中国红木家具价格在收藏市场上曾一路走高。资料显示,1978年至今,紫檀木家具价格上涨了约1万倍,黄花梨木家具价格上涨了约6000倍,鸡翅木与南榆木家具价格上涨了约1000倍。近年,在继承传统的基础上加以创新的现代新红木家具,更受到年轻人的喜爱,现代新红木家具的价格节节攀升,2005年到2009年,红木价格完成了从高山到谷底的大起大落。从2009年起,价格趋于平稳。

严荣超说,家具收藏主要分两种:一种是传世的古家具,这种家具非常稀少且价格昂贵,收藏古家具,对材质要求不高,主要追求韵味,只有在器形

相同的情况下,才会对材质有所要求;另一种是仿古家具,新的精品主要追求材质。

“不像书画,有纸有墨就能生产出来,精品红木家具本身材质的稀缺性决定了其昂贵价格。”严荣超指出,目前,家具生产存在巨大浪费,很多家具工厂消耗大量的珍贵红木,可是真正能生产出精品的厂家寥寥无几。

“家具是能够使用的艺术品,好的家具线条美观,既有使用价值,也有审美、收藏、投资价值。虽然此前的红木家具价格已经上涨到一定的高度,但作为藏品,精品红木家具的价格依然有较大的上涨空间。”严荣超表示。

2 红木家具最好常用

有不少人花高价买进了黄花梨木的家具,却专门找一个空间将其供起来,而不是使用。对此,严荣超表示,家具买来后要经常使用,“有人气家具才会活起来”。

明清风格的红木仿古家具遇上现代空间,该如何产生共鸣?严荣超认为,现在流行后现代主义,混搭只要和谐,也会有很好的效果。古典家具装点现代生活,和现代环境和睦相处,符合现代人的主流需求。中式家

具还有一个优点,就是适度舒适,不像欧式家具,过度舒适,久坐反而对腰椎不好。

收藏明清家具的人,更多的是将传统文化运用到生活中,传递一种生活方式。严荣超认为,家具收藏没有对错,自己喜欢即可,也没有必要单纯考量家具的材质、年代、价格。但是对于投资则不一样,一定要考虑到市场热点、大众审美等,而且一定要买精品,宁缺毋滥。



清花梨木嵌瘿木面绳纹圆几

3 收藏是以时间换空间

红木家具近年一直是收藏热点,不少人购买红木家具作为藏品,对此,严荣超建议,收藏红木家具首先要“四看”:看材质,是不是稀缺,木料的花纹漂不漂亮;看款型,是明式、清式还是现代的,这点主要看藏友个人喜好;看品相,有无残缺、修补、拼装;看工艺。

严荣超说,有些人收藏一味追求名贵的材质,不太注重外形,而对于好的家具来说,材质和工艺同等重要。“远观,要看比例是否和谐,是否合乎尺寸,线条是否流畅;近看,研究花纹对不对,结构是否严谨,榫卯是否牢靠;手摸,感觉硬度如何,是否耐用,打磨的工艺如何;鼻嗅,传统的天然生漆是没有味道的,现代的化工油漆味道较重;指弹,看厚度是否够;最后要实际坐着感受一下是不是舒适。”

初入行的藏家,可能遇到以次充好的产品,甚至可能买到假货。严荣超说这很正常,“收藏也是要交学费的”。他建议,要避免损失,可以先从小件东西开始收藏。

严荣超说,平时说的大红酸枝,一般指的是老挝的大红酸枝,在木材市场价格大约是20万元一吨;产自中南

美洲的酸枝,价格大约是2万元一吨,属于新的材质,近期才出现,油性相对较差,材质稳定性尚不清楚,很多不懂行的人误将该酸枝当作大红酸枝,高价买进。

“买东西时不要太贪,天上不会掉馅饼,几十万一套的黄花梨椅子,你想一两万买到是不可能的。”严荣超说,“收藏要量力而行,不要超出自己的经济承受能力,投资心态要平和,不要想着收藏可以一夜暴富。收藏是以时间换空间,不是今天买了明天就能涨,需要一定时间的沉淀,不可急功近利。”

征集收藏线索

本刊现面向市民征集收藏线索,如果您有好的藏品,如果您有不同寻常的收藏经历,如果您在收藏中有别样的感悟,欢迎致电65233647。我们将给您提供一个平台晒晒您的宝贝,讲讲您的收藏经,说说那些收藏中的酸甜苦辣。

(本刊编辑部)

西宝台

新明大红酸枝皇宫椅三件套



洛阳红木第一楼
欧陆家居 EUROPEAN

新明大红酸枝皇宫椅三件套:材质,老挝大红酸枝;规格,皇宫椅长0.73米、宽0.52米、高1.00米,茶几长0.48米、宽0.38米、高0.70米。皇宫椅是一种有束腰、多雕饰、有托泥的圈椅,最初此椅是为宫廷特制的家具,所以比圈椅更加华美大气,故被称为皇宫椅。其优雅的造型与现代家居环境极为协调,无论是摆放在客厅,还是摆放在书房,雅致韵味总让人神往,所以皇宫椅迄今为止仍然深受世人喜爱。这款红木家具为纯手工打造,质地温润、饱满,纹理清晰,实为收藏、投资佳品。

洛阳红木第一楼
欧陆家居 EUROPEAN
地址:洛阳市中州中路397号
电话:0379-63616536